

武汉东湖高新区

以改革之手点燃创新引擎

本报记者 夏静

作为国家第二个自主创新示范区、国家首批双创示范基地,武汉东湖高新区有针对性地出台《促进东湖国家自主创新示范区科技成果转化体制机制创新若干意见》,改革新政已初显成效。

“创新”正是武汉光谷的立区之本、发展之基。它承担着国家省市加快实施创新驱动发展战略的历史重任,改革创新步伐不曾停歇。

以“光”创新的产业集群

东湖高新区是中国光通讯的发源地,光谷的“光”蜚声全国。从中国第一根光纤诞生地,到我国当前最大的光纤光缆研发生产基地,武汉光谷是代表国家参与全球光电子产业竞争的主力军。

武汉邮科院(烽火科技)是光谷光电子骨干企业,也是全球唯一有

能力对光纤通信领域三大战略技术(光通信系统、光纤光缆、光电子器件)进行综合性研究与开发的企业。近年来,在整体经济下行、市场竞争激烈的形势下,武汉邮科院始终坚持创新驱动,2015年完成工业总产值280亿元,同比增长19%;利润总额超8亿元,同比增长23%。

如今的东湖高新区,不仅坐拥武汉邮科院等龙头企业,还有不少中小型高成长性的“瞪羚企业”。长飞光纤拥有行业内唯一的光纤光缆制备技术国家重点实验室。2015年,长飞公司的预制棒产能达到1800吨,光纤产能达到3000万公里,光缆产能达到1000万芯公里,是全球第一大光纤预制棒及光纤供货商和全球第二大光缆供应商。

光谷依托武汉国家光电子产业

基地、国家生物产业基地、国家地球空间信息产业基地等16个国家级产业基地建设,形成了以光电子信息产业为主导,生物医药、新能源与节能环保、高端装备制造、现代服务业竞相发展的产业格局。

光谷在“光”更在“谷”

光谷的吸引力在“光”,更在“谷”。“光”是产业形态,“谷”是创新体制机制,是技术创新的土壤。只有海纳百川的“谷”,才能聚集八方人才。

近年来,东湖高新区大力引进海内外高层次人才。目前,已聚集了2000多个海内外人才团队、230名国家“千人计划”专家、133名湖北省“百人计划”专家。

通过华创会人才引进的中组部“千人计划”人才闫大鹏,是光谷锐

科激光公司的总工程师。这家创立于2007年的公司,一举打破了国外企业在光纤激光器领域的垄断,迅速成为中国第一、全球第三大的光纤激光器公司。

人才为东湖高新区加快转变发展方式、实现创新驱动发展提供了有力支撑。高新区专利申请量保持年均30%以上增速,累计主导创制国际标准11项、国家标准290多项。

作为光谷技术创新的佼佼者之一,专注飞秒光纤激光技术研究和产业化应用的武汉虹拓新技术有限公司,是中国首家拥有飞秒激光技术自主知识产权的高科技公司。拥有30多项核心专利,其中飞秒薄膜太阳能、飞秒锂电池、飞秒美容,以及飞秒双螺旋光纤正在进入产业化阶段。

我国领先的提供输电设备厂

商武汉盛隆电气有限公司在节能减排领域的创新成果也尤为突出。面对日益增长的能源需求和节能减排的严峻挑战,盛隆电气率先降低电力能耗,减少碳排放量。在电力节能领域,盛隆推出具有国际领先水平、能效环保节能装置,能有效改进工业和楼宇配电系统的电能质量,节能5%~10%。

在宽松优厚的创新环境培育下,东湖高新区已形成了“敢于冒险、宽容失败、激励创新、崇尚成功”的光谷文化。这里集聚了众多高等院校、科研院所;作为国家级科技企业孵化器,新型产业发展迅速;坚持走绿色发展之路,园区内生态用地面积占总面积的55%。2015年,企业总收入首次突破一万亿元。武汉光谷已经成为名副其实的“智慧之城”“活力之城”“山水之城”。

福建龙岩

过去砍树 如今护树

本报记者 马跃华 本报通讯员 孔素芳

有一座座的山,有一片片的森林,守着这些“财富”,林农作何感想?日前,记者走进福建龙岩,发现林农们正在发生转变,原来的“靠山吃山”在这里已经不“吃香”了,现在流行的是“靠山护山”“靠山富山”“靠山养山”,原来的“砍树人”也成了“看树人”。

靠山护山

龙岩是全国重点林区,是福建省三大林区之一,现有林地面积2388万亩,占土地总面积的83.6%,森林覆盖率达73.1%,居福建省之首。

如何利用丰富的森林资源让林地早下“金蛋”,使农民不砍树也能致富?龙岩选择大力发展投入少、见效快、易操作、潜力大的林下经济。

龙岩林下经济主要以林地资源和森林生态环境为依托,发展起林下种植业、养殖业、采集业和森林旅游业等,是一种新型立体式的生产经营模式。林下经济强调充分利用林下土地资源和林荫优势,从事树下种植、养殖等立体复合生产经营,从而使农林牧各业实现资源共享、优势互补、协调发展。

在保护生态的基础上,龙岩充分利用林下资源优势,积极引导林下经济产业发展。从去年开始,龙岩市财政每年统筹安排以奖代补资金500万元支持发展林下经济。据统计,2013年以来,龙岩发展林下经济扶持资金超过5000万元。

靠山富山

近日,记者在长汀县河田镇刘源村的一片竹林看到,斑驳的竹影下,一只只散养的鸡竞相啄食、相互嬉斗。看着扑腾跳跃的鸡群,养殖户刘水泉的脸上写满了喜悦。从2013年凑钱搞林下养殖河田鸡,到今天养殖量突破万只,年收入超过30万元,短短3年时间,刘水泉一家实现了脱贫致富梦。

靠山养山

林下养鸡是龙岩发展林下养殖较普遍的形式。经过长期的实践,林农还发现了一个好处:在林下散养鸡、鸭等家禽,不仅节约成本,鸡粪还能增强林下土地的肥力,且没有污染,既获得良好的经济效益,又实现生态循环。

2011年,龙岩市福欣牧业发展有限公司开始搞贵妃鸡林下养殖,带动了30户农户参与,年产值3000万元,被评为2013年龙岩市农业产业化龙头企业。2014年6月,该公司与福建农林大学合作,研究出草坪网搭建技术,既助力了养鸡业的发展壮大,又减少了水土流失。

为了解决林农经营过程中遇到的资金难题,龙岩各县(市、区)纷纷“出手”。上杭县从2014年起每年培育50户家庭农场,每户补助3万元;新罗区出台政策,2014年重点扶持3~5个林下家庭经济林场或专业合作社,分别给予5~10万元资金补助……

发展林下经济,种养业是首选。龙岩各县(市、区)通过政策、资金扶持等手段,引导农民在林下种植中草药、绿化大苗,养殖纯天然绿色家禽等,既有效利用了林下空间,又涵养、抚育了森林资源,实现了双赢。

“‘寒冬’并没有过去。”谈及上半年钢材价格的反弹,河北钢铁集团唐山钢铁公司副总经理张洪波很清醒,“如果现在不把去产能工作切实推下去,以后的困难会更更大。”

应该看到,国企改革取得举世瞩目的成绩,为推动经济社会发展作出了重大贡献。但在经济增速换挡期,一些未能尽快适应新形势的国有企业,遇到了前所未有的困难。

李锦说,解决国有企业的问题,核心绝不是削弱国有企业,而是理直气壮做强做优做大国有企业。“作为国民经济发展的中坚力量,国有企业在供给侧结构性改革中要发挥带头作用,模范执行各项改革决策,成为改革的主力军和先行者。”李锦说。

对此,国企已经在行动——6月29日,中央企业化解钢铁煤炭过剩产能工作会议召开,会议明确:从2016年开始,用5年时间压减中央企业钢铁煤炭现有产能的15%左右。

对于淘汰落后产能,国资委定下了时间表:三年时间完成处置345户“僵尸企业”。

日前,国务院办公厅印发《关于推动中央企业结构调整与重组的指导意见》,明确了下一阶段中央企业重组的重点:巩固加强一批、创新发展一批、重组整合一批、清理退出一批。

国务院发展研究中心企业研究所国有企业研究室主任项安波说,未来将会有更多的央企进行结构调整和重组,国企的创新能力和国际竞争力将不断提升。

抚顺 我的家 不再搬家 从此

本报抚顺8月3日电(记者毕玉才、刘勇)望花区演武街居民任宝英,孙子很大了还没有找到对象。“住在采煤深陷区,房子摇摇晃晃,哪个姑娘敢住这儿嫁?”手里拿着82平方米新房的钥匙,她说,“现在搬进新房,安全又宽敞,我孙子再也不愁找不着对象了。”

今年以来,在党中央、国务院及辽宁省委省政府的亲切关怀和大力支持下,抚顺市委、市政府将地质灾害区居民避险搬迁安置确定为全市“一号工程”,领导包片、干部包户,确保应搬尽搬。截至目前,政府已与5723户居民正式签订避险搬迁安置协议;未签订避险搬迁安置协议但同意搬迁的,签订意向性协议127户。共计签约5850户,占应搬迁居民户数的98%。

抚顺市采煤沉陷搬迁办公室主任范长军告诉记者:“抚顺投入22亿元,这是历史上规模最大的一次地质灾害区居民集中避险搬迁。”

抚顺因煤而兴,被誉为“煤都”。百年的煤炭开采,为国家创造了巨大财富的同时,也诱发了严重的地质灾害。历史遗留的矿山地质灾害影响区面积高达57.8平方公里,占城市建成区的四成以上。尤其是抚顺西露天矿,经过百余年开采,形成一个占地面积10.87平方公里、深400余米的“亚洲第一大矿坑”,不时出现边坡滑移重大地质灾害险情。

从20世纪80年代开始,中央、地方先后投入近30亿元,对采煤沉陷区实施综合治理,脱险安置居民1.3万户,搬迁改造企业29家,环境恢复治理面积近13平方公里。但是,由于矿山地质灾害是一个持续过程,随着时间的推移,矿山地质灾害影响区不断扩大,部分住房升级为重险房屋,亟待解决。

“此次避险搬迁由政府向房屋开发企业以招标方式确定安置房,采取新型货币方式安置,由相关城区政府按补偿额度核发代金券,居民持区政府核发的代金券在确定房源范围内自主选房。”范长军告诉记者,为满足避险搬迁居民不同层次需求,最大限度让利居民,市政府通过企业自愿让利,以招标方式确定城区内69家开发企业,76个楼盘,共计19693套房源入围。截至7月13日18时,已有5505户避险搬迁居民使用代金券购买了新房,建筑面积达407397.18平方米,销售总额达16.83亿元。



新型机械夯实丰收基础 8月2日,在河北省保定市南下庄村,“无人机”等新型植保机械在田间进行“一喷多效”作业。时下,河北省保定市玉米进入病虫害高发期,当地使用“无人机”、“加农炮”、自走式高地隙喷雾机等大型植保设备,为秋粮丰收夯实坚实基础。 陈卫红摄/光明图片

湖南娄底政协

加强协商民主建设 助力民生改善

本报通讯员 刘卫华 本报记者 龙军

“真没想到,我一个外来打工仔能通过摇号住上保障房。”近日,湖南省娄底市娄星区吉祥公租房小区住户徐利芳高兴地对记者说。在娄底,269名外来务工人员通过公开摇号住上了公租房。这一切,离不开娄底市政协对该市公租房建设与分配工作的积极建言和民主监督。

去年以来,娄底市政协委派8个民主监督小组,分别进驻房产、

民政、卫计等8个市直部门,围绕公租房建设与分配、低保对象的确定及资金发放、医保资金的管理与使用等8项民生政策的实施情况,开展为期两年的民主监督。进驻房产局的监督小组建议并监督市房产局通过“三审三公示”(居委会初审、公示,街道复审、公示,市房产局审核、公示)、电脑公开摇号、多方全程监督等方式分配公租房,使

公租房“阳光分配”。为加强社会主义协商民主建设,娄底市委2013年出台关于加强政协政治协商、民主监督、参政议政的规定,以及加强政协提案办理工作的意见,要求市委、市政府及其工作部门积极支持政协履职,增进民生福祉。

为提高办理提案效率,自2015年始,娄底市将每年6月定为市政协提案集中办理月,市政府领导每年至少领办1件重点提案;有承办任务的市直部门主要负责人每年至少承办1件以上政协提案。2013年至2015年,经市政协审查立案的180件民生提案已办结145件,对其中35件暂不具备办理条件的民生提案由承办单位向提案人作出说明,并承诺具体办理措施,办结提案办理面高率、回复率、满意率均为100%。

并非独立公司,除去养队伍和储备人才的成本,这笔费用真的是从牙缝里挤出来的。”

在常州市九州花园58号楼的施工现场,记者看到,地下室已装修齐全,一至四层内建筑工序基本结束,五层在做灰饼、六层间歇、七层在做构造柱拆模……一切按照黄才良所制定的施工标准,井然有序地进行着。

黄才良告诉记者,按照拆分后的标准工序穿插施工,21000平方米、地上30层的一栋住宅楼,相比传统施工方法,工期至少可以缩短97天,作业人员减少18.6%。

“傻”工匠黄才良

本报记者 郑晋鸣 本报通讯员 朱蕾

在江苏常州,人们买房子不会问是哪个房地产开发商开发的,而会问是不是黄才良建的。黄才良是江苏武进建工集团有限公司才良分公司总经理。这个干了半辈子的“傻事”的泥水匠有着着一身的“傻劲儿”,只要是建出来的房子,都是住着放心的“良心楼”。

1954年出生于常州一个贫困农家的黄才良,17岁开始做瓦工学徒,21岁当上施工队队长,在建筑工地上摸爬滚打了大半辈子。虽然黄才良文化程度不高,但他在建筑方面颇具天赋,对施工细节有着极高的要求。一次,在一处

高层商住楼工程的施工过程中,按照最初的设计,地下车库的通道要用水泥铺设,表面略带起伏。凭着多年的施工经验,黄才良深知,这种建筑的地下车库车流量大,用普通的水泥做车道,过不了多久地面就会损坏。于是,他向开发商提出改用经久耐磨的花岗石,这势必会增加成本,开发商不同意。黄才良却说:“你不干,我干!你不愿意出钱,我出!”凭着一身的“傻劲儿”,黄才良硬是改用了花岗石。

凭着这股子“傻劲儿”,黄才良从业40多年没接到过一次投诉,很多开发商宁可推迟开工,也要选择